律师用刊

The Lawyer Weekly

本刊主笔: 陈宏光



提供专业房产及婚姻家事法律服务



地址:恒丰路 399 号达邦协作广场 33 楼 电话:021-63546661

■主笔阅话

依法维权 方能净化市场



如今饲养宠物的人越来越多,也越来越注重宠物的品种,一条品种较好的猫狗往往要价几千甚至数万元。

但是宠物市场存在良莠 不齐的状况,比如买到"星

期猫""星期狗"的情况也时有所闻,有些 商家还疑似专门出售这样的宠物坑害消费 者。

实际上,无论基于《民法典》还是《消费者权益保护法》,消费者都可以依法维权,要求经营者退还费用、赔偿损失,甚至因欺诈行为承担"退一赔三"的责任。

当然,消费者在购买宠物时,也应当签订书面合同,以明确经营者的责任义务,同时在发现问题后及时保留相关证据。

■一周律事

安徽

律师辩论大赛落幕

历经初赛、复赛、决赛三个阶段 251 场激烈角逐,由安徽省司法厅和安徽省总工会主办,安徽省律师协会承办的安徽律师辩论大赛(2022)决赛近日落下帷幕,合肥一队摘得桂冠,合肥律师金磊荣获最佳辩手。

安徽律师辩论大赛旨在开展全省律师法治素养、法律技能大练兵,以赛促学、以赛代练,是对全省律师行业服务法治安徽建设专项劳动技能的全面有效检阅。全省律师行业组织172支辩论队,涉及370家律师事务所757名律师参加地区选拔赛,24支代表队、96名律师进入辩论大赛,经过初赛、复赛、决赛,合肥一队、芜湖一队、六安一队在想前三夕

安徽省司法厅党委书记、厅长姜明指 出,举办律师辩论大赛,是为全省律师行业 搭建思想交锋、逻辑碰撞、文化交流的大舞 台,广大律师通过辩论赛关注社会热点、法 律难点问题,不断提升法律素养、锻炼法律 执业技能、思辨能力,为服务法治安徽建设 蓄能储势贡献力量。

防止劣币驱逐良币

深圳发布全国首部律师行业恶性低价竞争查处规则

据《南方都市报》报道,"1元提供1年法律顾问""一份律师函,仅需6.2元"……近年来,中国律师业人数快速增长的同时,也出现了通过明显低于成本的价格,进行业务争揽的不正当竞争现象。

深圳市律师协会目前 召开新闻发布会,规划整 治行业乱象,发布《恶性 低价竞争行为查处工作规 则》相关内容。

首部专门规则

发布会现场,深圳律协副会长赵东川介绍,据掌握的信息,除中华全国律协制订过《律师执业行为规范》以及司法部颁布过《关于反对律师行业不正当竞争行为的若干规定》,国内其他省、市律协中,仅有个别省、市律协制订过关于律师行业反不正当竞争行为的相关规定。

"目前,广东省范围内尚未有专门针对律师行业反不正当竞争的规定。"赵东川表示,前述提到的这些反不正当竞争规范,基本针对所有的不正当竞争行为进行规制,专门就律师行业恶性低价竞争行为这一不正当竞争行为进行规制的规则,"深圳律协是全国首创,这也体现了特区律协敢于开拓创新,勇于先行先试的特区精神。"

设立审查委员会

如何界定恶性低价竞争行为的同时, 避免对正常的市场竞争行为构成影响?

依照《规则》第三条:恶性低价竞争 行为的定性有两个要件,一是无正当理



由;二是收费标准明显低于成本或明显不合 理当然。

"为了在具体案件中对定性把握的更准确,我们专门设立了审查委员会,审委会成员由律协全体理事和秘书长构成。"

深圳市律师协会理事、会员违规行为惩戒工作委员会主任梁华介绍,对涉嫌构成恶性低价竞争行为的案件先由调查委进行调查,需要听证的,会召开听证会,审委会参与听证,并以不记名投票加二分之一多数决的方式来认定是否构成违规。

最后,对于构成违规的会员,由惩戒委 进行处分和处理。

受处罚将影响执业

若构成恶性低价竞争行为,律师、律师 事务所执业将受什么影响? "无论律师还是律师事 务所,受到行业处分后,在 未来一段时间内,对其执业 是有非常大的影响的。"梁 华提醒。

"具体来说,因构成恶性低价竞争行为受到无论是警告、通报批评还是公开谴责任何一种处分,都将在深圳律协官网的'诚信信息'栏目进行公开,同时还会将处分信息记入被处分律师、律师事务所的执业档案。"

"同时,律师或律师事 务所参加政府或企事业单位 的招投标时,一般都需要到 律协开具数年内无处分记录 证明,受到处分的律师和律 师事务所,将直接导致其数 年内无法参与招投标。"

梁华表示,律所受到行业处分的,一年内不能申报实习律师,受到通报批评处分未满一年的律师和律师事务所,不得发布广告。

到力 東

整治市场乱象

深圳律协副会长王伟认为, 法律行业内 的恶性低价竞争, 在导致服务质量下降的同 时, 也会造成竞争机制扭曲、竞争秩序混 乱、劣币驱逐良币, 致使其他希望用合理的 价格购买专业服务的客户也受到损害。

"如果通过这个制度,促进了深圳的法 律服务市场健康发展,就有利于促进深圳的 法治建设和提升深圳的营商环境。那么,最 终受益的还将是我们整个社会。"王伟说。

"目前,有很多法律服务公司,在经营范围之外,用低价的方式招揽业务,再以更低的价格转委托给律师。还有一些非执业律师,冒充律师或律师事务所欺诈客户。"深圳律协副会长杨逍表示,对于这些法律服务市场的乱象,协会经过充分调研,正积极协助有关主管部门进行整治,以维护律师合法权益以及良好执业环境。 (曾子航)

从外卖小哥到公益律师

据《新法治报》报道,陈文斌是江西 听讼律师事务所法律援助律师,当法律援 助律师有一年半时间了。

上午九点半,陈文斌到达南昌市总工会职工服务中心。走过挂满锦旗的廊道,陈文斌来到了他所在的律师事务所。打开电脑,整理了一会案件材料后,他估算着早上的咨询者快到了,便理了理身上的西装,走出了办公室轻车熟路地坐到工位上。

曾是法律援助对象

"陈律师!"约好的当事人来了。

"你的证据不足,单位工作的证明材料、单位拖欠工资的证据还是不够充分啊……"当事人将材料递给陈文斌,他把材料看过一遍后,发现指控证据不足,陈文斌嘱托他再去看看还有没有别的补充材料。

接待完当事人,陈文斌看着对面空着 的座位,3年前的自己,就是坐在这个位 子。

2019年10月,陈文斌是江西某药业有限公司的员工。"当时,公司多次安排我们这些老员工加晚班,却不支付加班费,目的就是让我们这些老员工主动离职,这样公司就不用对我们进行经济补偿。"陈文斌心里十分委屈。

后来,陈文斌来到江西省劳动人事争

议仲裁院维权,后经仲裁院工作人员推荐,陈文斌来到南昌市总工会职工服务中心寻求 注建摆助

江西听讼律师事务所的李星律师在接了 他的案子之后,开始指导他去收集相关证据 材料,并向他普及应该如何主张自己的权 和

经过法院开庭审理,陈文斌最终拿到了自己的补偿金。"从那时起,我心里就播下了成为法援律师的种子。"陈文斌感慨道。

"半工半读"法考路

"这是我人生的一次重大转变。"陈文斌把这个想法告诉他的妻子,妻子考虑再三之后,决定支持他的选择。就这样,陈文斌开始了"半工半读"的法考之路。

于是,在将近一年的时间里,陈文斌上午 当外卖小哥接单送货,下午就泡在图书馆里 看书备考,晚上八九点钟再回家陪老婆孩

他也有过想要放弃的时候,因为自己此前没有法学基础,对一些法律专业课上的概念和理论理解能力不足,学习起来很吃力。 "我一度想下一年再考,后来还是爱人逼着我交了报名费,才继续备考的。"

2020 年 10 月 31 日,陈文斌抱着忐忑 又期待的心情走进了考场。"同场考生绝大 多数是年轻人,年纪较大的只有我和一位 60岁的老先生,显得格格不入。"

后来老先生告诉陈文斌,这是自己连续 第三次来参加司法考试。"老先生跟我说, 只要你想学,任何时候都不晚。"

陈文斌的努力得到了回报,他第一次就 通过了司法考试。

"心之善者,方有可为"

"哈……"回忆司法考试成绩查询的时刻,陈文斌双手合十抵在眉间,随后想起了什么,放下手来又拍了下大腿,说道:"当时网络很拥挤,等成绩的时候,我的整个心都在扑通扑通地跳。"成绩出来那一刹那,我高兴得叫了出来,'过了!'我赶紧叫老婆来看。"

陈文斌说,他立马将分数截图发给了承接他案子的李星律师:"我以后可以跟你做同事了!"

此后,陈文斌如愿成为了一名法律援助 律师。这一年半以来,陈文斌办了不下两百 件案子。

一名群众对陈文斌说:"心之善者,方有可为。"陈文斌对此感叹道:"作为曾经的受援人,现在的法律援助律师,接待好每一位当事人,做好每一位劳动者维权工作,就是回报律所,回报社会。

(王琨 戴平华)

社址院上海市小木桥路 268 弄 1 号 (200032) 电话总机院34160933 订阅热线院33675000 广告热线院64177374 交通安全周刊电话院28953353 零售价院150 元 上报印刷